

文/图 羊城晚报记者 李志文 实习生 梁雅淇

“蟑螂乱爬、水果腐烂、标签不实……”近日，奈雪的茶北京部分门店，被曝出存在上述食品安全问题。问题曝光后，北京、广东等地的市场监管部门迅速对相关门店进行了突击检查，并约谈了奈雪的茶总部。羊城晚报记者注意到，上市刚一个月的奈雪股价不断下跌，近期市值已折损近半。事实上，类似的网红餐饮企业问题频现，近期，就在奈雪之外，华莱士、蜜雪冰城也被曝出存在食品安全问题。餐饮行业、尤其是网红餐饮企业的食品安全痛点如何才能化解？

上市一月“奈雪的茶”市值几乎折半

网红餐饮企业“食安”痛点引关注

门店客流变化不明显

8月2日，有媒体曝光了奈雪的茶北京部分门店存在食品加工卫生环境脏乱、食品原材料变质、篡改标签等一系列食品安全问题。

报道发出后，北京、广东等地的市场监管部门迅速展开了突击检查行动。8月3日上午，深圳市罗湖市场监管局和南山市场监管局也组织开展了奈雪门店检查行动。另据“奈雪的茶”总部所在地广东省市场监管局相关负责人介绍，截至8月3日18时，广东全省共出动执法人员1787人次，检查“奈雪的茶”及同类门店1233家，发出现场责令整改通知书33份，警告2家。此外，广东省市场监管部门亦联合深圳市市场监管局对“奈雪的茶”总部展开约谈，督促其整改落实。

8月5日下午，记者走访位于广州海珠区珠江星光城的“奈雪的茶”门店发现，虽是工作日，

但门店饮食区上座率不低，在记者逗留的十分钟时间内，陆续看到有几人前来消费，且外卖订单也不少。“奈雪的茶”媒体公关经理朱思达在接受羊城晚报记者采访时也表示，目前“奈雪的茶”门店客流暂无明显变化。

朱思达还表示，除了全力配合政府部门监管要求整改外，奈雪团队总部稽核部联合运营部，对全国603家门店启动了全面自查。“奈雪的茶”在公告中公布了此次排查结果。同时，每个月都会将稽查结果公开在官方微博账号上，欢迎媒体和广大消费者继续监督。

奈雪“食安”事件或影响行业

虽然相关报道看上去暂未影响“奈雪的茶”的线下门店客流，但该事件引发的“蝴蝶效应”或许正在悄悄发生作用。

中国食品产业分析师朱丹蓬对记者分析表示，此次食品安



全事故对于奈雪乃至整个新式茶饮行业都影响深刻，并为很多新茶饮企业敲响了警钟。朱丹蓬分析道，目前国内茶饮行业分加盟与直营两种运营模式，相比之下，后者在质量内控体系管理上更易流程化与标准化。

“以前基本都是加盟模式的品牌出事，但这次在直营领域也发现问题，而且如此触目惊心。该事件除了让监管部门感到震惊之余，也会让相关品牌在消费者心中的形象大打折扣。”朱丹蓬说。

“奈雪的茶”在资本市场上的表现，也从侧面印证了该事件的不同凡响。8月3日，“奈雪的茶”“爆雷”后的第一天，其股价开盘后应声“跳水”，最终收跌10.73%。

顶着“新式茶饮第一股”名号的“奈雪的茶”在港交所成功上市后，股价一直表现不好。6月30日，“奈雪的茶”开盘即跌破发行价19.80港元/每股，最终收盘时跌至17.12港元/每股，市值为293.6亿港元。此后月余，股价便一路走低，截至8月5日收盘，股

价仅为9.64港元/每股，较发行价，跌去了一半不止。市值165.34亿港元，几乎较上市首日缩水一半。

“互联网+”考核助推食品安全

其实，后厨卫生安全管理一直是餐饮行业的痛点，此次“奈雪的茶”事件并非个案。羊城晚报记者梳理发现，今年5月和7月，蜜雪冰城和华莱士均分别被曝出存在食品安全隐患。

今年5月，有媒体报道蜜雪冰城郑州永安街店等旗下门店存在篡改开封食材有效期、使用隔夜茶汤奶浆半成品的食品安全问题；7月，华莱士被曝出某门店后厨工作人员涉及未佩戴口罩手套制作炸鸡、汉堡，产品落到地面后直接重新炸制，油烟机清洗剂直接滴进锅内等行为。

上述出问题的企业，都是近来因为营销爆火的“网红”企业。它们出现的问题，引发了监管部门的关注。广东省市场监管部门3日

表示，2021年至今，广东持续开展“查餐厅”专项行动，重点对网红餐饮店、大中型餐饮店等开展监督检查。截至目前，广东已开展249期“查餐厅”活动，邀请社会人士参与511人次，检查经营主体4519家（其中检查网红餐饮223家），发现问题经营主体756家，整改主体数716家，立案22宗。

“对于餐饮行业而言，质量内控体系的实施落地是保证食品安全的关键。”朱丹蓬表示，大企业的质量内控体系都很完善，但问题容易出现在运营方面，特别是具体执行的员工身上。对此，朱丹蓬建议，企业管理层把对员工的考核着重放在食品安全的维护上，能有效避免食品安全问题的发生。

另外，据广州市市场监管局相关负责人介绍，近来对“共享厨房”推行的“互联网+明厨亮灶”监管模式，即在网上向消费者实时展示食品加工制作过程，使入驻商户接受社会监督，有助于推动食品安全社会共治。

经济新动能 民企新力量 创二代来啦！

总策划：刘海陵 林海利
总统筹：孙璇 吴江
执行：孙晶 李卉 赵燕华



图/视觉中国

一代传奇“板蓝根大王”离世

7月12日晚间，扬子江药业集团官网发布了创始人、董事长徐镜人因病逝世的消息。

徐镜人的一生，低调而又传奇，有“板蓝根大王”之称的他，是扬子江药业的“灵魂人物”，其性格不事张扬，坚毅中带点执拗。

扬子江药业官网显示，公司创建于1971年，总部位于江苏泰州市。2014年-2019年，扬子江连续6年位居中国医药工业企业百强榜第1名。2020年，扬子江药业集团以品牌强度945分，品牌价值505.95亿元的优异成绩夺得中国品牌价值榜医药健康板块品牌强度、品牌价值双第一。

扬子江药业的体量究竟有多大？据医药连锁企业漱玉平民2021年的招股书书中透露，扬子江药业是中国医药行业龙头企业之一，2020年销售额接近1000亿元。2020年10月20日，徐镜人以470亿元位列《2020年胡润百富榜》第91位。

医药巨无霸坚持“零负债、不上市”

执掌扬子江药业50年的徐镜人骤然离世，千亿商业巨轮交给谁？

公开资料显示，徐镜人育有一儿一女，儿子徐浩宇生于1972年，硕士学历。1994年，22岁的他就进入扬子江药业，从销售办

科员做起，之后历任省公司经理、销售一局局长等职。2005年9月，徐浩宇开始担任扬子江药业副董事长，直至现今。

2021年5月，徐氏父子以150亿元身家位列《2021新财富500富人榜》第313位。据天眼查数据，徐浩宇共在51家企业任职，实际控制企业34家，名下公司多为医疗科技公司。不过，继承了父亲“少说多做”的特点，除每年与父亲一起现身富豪榜，徐浩宇鲜少在公众面前露面。记者扬子江药业集团官网搜索发现，仅能搜出5篇与他相关的资讯。

虽然行事低调，但徐浩宇在家族企业工作多年，外界一直视其为扬子江药业的接班人，2013年，徐浩宇就曾获得“江苏省十大杰出企业接班人”的称号。

作为医药行业巨无霸一样的存在，扬子江药业却一直没有上市，这源于徐镜人给扬子江药业制定的原则——“零负债、不上市”。

徐浩宇对“上市与否”自有想法

徐镜人认为，不上市确实会带来一些问题，所以公司花了很多力气把企业核算成本、管理做到精细化，到2009年扬子江药业集团就实现了无外债，“企业一旦有了负债，7%的利息都可能把企业拖垮。”

对于徐镜人“不上市”的想法，徐浩宇2012年在接受采访时曾表示：“那是因为他从前吃了点儿亏，现在年纪又大了，更不愿意跟别人搅和在一起了。”在徐浩宇看来，不上市有不上市的好处，但未来上市是必需的、兼并收购也是必需的。

2015年，徐浩宇将一手创办的爱源股份送上新三板挂牌，挂牌仅三年后即摘牌。天眼查资料显示，爱源股份成立于2011年，是一家集科研、生产、销售于一体的医疗器械企业。徐浩宇担任公司法定代表人，持股80%。

不过，值得注意的是，除了在资本运作方面的分歧外，在企业战略等其他层面，两代人并未显示出明显的差异，徐浩宇也对父亲不跨界的想法表示认同。他表示，扬子江坚持做药，不跨任何一个行业，“我认为可以在健康领域发展，做药、做机械、做

健康保健品，这都可以，但不能脱离这个轨道”。

集采+反商业贿赂 新掌门人如何“乘风破浪”？

徐镜人将扬子江药业从镇办企业一路打造成为医药龙头企业，这个过程颇具“传奇”色彩，也是时代下的产物。

外界认为，扬子江药业之所以能一路壮大，很大程度上依赖于其独特的销售模式。据《世界经理人》杂志网站2009年发布的一篇文章显示，扬子江药业在招募销售人员方面非常独特，以“同乡军”为主，进入公司需要担保。销售人员的收入则主要以返利方式实现，而不是底薪和奖金的形式获得。每个销售终端（医院）都有具体的销售人员承包，这种销售机制促使销售人员自己垫资进行医院开发，从而将个人利益与企业利益深度捆绑。

但这种“回扣返利”模式，也导致扬子江药业常陷入医院、医生受贿刑事案件中，引来垄断争议。

就在4月15日，国家市场监管总局官方消息，对扬子江涉嫌达成并实施垄断协议行为罚款7.64亿元，这创下医药行业垄断罚款之最。

此外，集采政策的持续实施，对于扬子江药业来说，也是机遇与挑战并存。截至目前，在5次集采中，共有30个左右的品种中标，堪称“集采大户”，而集采中标之后，必然要面临价格“大跳水”，这对于企业的生产和成本管理形成了新挑战。

对于集采，徐浩宇也有自己的想法。2019年3月，羊城晚报记者曾参加过扬子江药业的采访活动，徐浩宇接受媒体采访时，将4+7带量采购称为加了品牌质量验收的“拼多多”。认为未来将会有大批做普药、仿制药的企业被淘汰，市场集中度将进一步提高。

可以预见的是，随着“两票制”以及国家集采政策的推行，无论是对于药企的销售模式，研发投入以及市场定位，都将是新一轮重塑，也考验着掌舵者的智慧，在此背景下，新掌舵人能否开启扬子江药业的“徐浩宇时代”，也令人关注。

层层加价几十倍甚至上百倍？

汽车芯片哄抬炒作被严查！

部分汽车芯片经销商哄抬价格的问题遭到国家市场监管总局立案调查。8月3日，国家市场监管总局发布通知称，针对汽车芯片市场哄抬炒作、价格高企等突出问题，市场监管总局已

严查囤积居奇哄抬价格

市场监管总局表示，下一步将持续关注芯片等重要商品市场价格秩序，进一步加大监管执法力度，严厉查处囤积居奇、哄抬价格、串通涨价等违法行为。

此次监管的出手与全球自去年以来便陷入的芯片短缺问题息息相关。工业和信息化部新闻发言人、运行监测协调局局长黄利斌在1月初的新闻发布会上曾谈到：“随着社会智能化程度的不断提升，集成电路作为智能设备最关键的组成部分，需求持续旺盛，特别是疫情带动了线上交流需求，对数据中心服务器和智能终端芯片的需求快速上升，全球主要集成电路制造生产线均出现产能紧张的情况。”

如德国芯片巨头英飞凌3日表示，由于最新一波疫情干扰到工厂生产，芯片库存触及历史

最低水平，公司正在不断增加更多产能。

随之而来的是芯片价格的一路上涨。英飞凌、意法半导体等厂商相继调涨报价，部分涨幅达30%。加之分销商在其中囤货、炒作，到了车厂手中，芯片价格已上涨10倍、20倍甚至上百倍。芯片涨价也导致了资本市场对芯片板块的关注，今年4月30日至7月30日，芯片板块累计上涨约51%。

芯片短缺也对汽车产销产生影响。今年以来，福特、丰田等多家车企均公开表示，将通过减少生产来调节产能，以应对芯片供应问题。

市场普遍预计，汽车芯片短缺将是长期性难题。根据全球主要芯片供应商反馈，若短期不出现意外，芯片的交付周期普遍延迟6个月。

有利于理顺价格体系

在“芯片荒”导致价格乱象的大背景下，此次监管出手整治将对行业产生何种影响？对此，业内人士预计，监管出手整治或将有利于理顺汽车芯片价格体系。

从市场监管总局的公告来看，本次矛头指向芯片的中间流通环节。近段时间，不仅中小厂商饱受缺芯涨价困扰，呼吁抵制恶意涨价，也有龙头公司诉诸司法途径寻求解决。

就经销商等中间环节参与“炒货”问题，有业内人士指出，这种短期炒作行为很难长久。因为未来价格一旦回归正

常，下游客户马上就会替换掉曾经囤积炒作的代理；至少分销环节来看，“即便现在缺货，我们的库存也只会控制在1-2个月水平。”

从上市公司业绩来看，A股芯片分销商业绩普遍向好。以龙头公司深圳华强为例，公司预测在5G、物联网技术加速普及，以及国产替代进程不断深化等因素推动电子行业景气度持续走高，公司各项业务的竞争优势得到进一步体现和强化，上半年公司盈利近4亿元至5亿元，同比增长40%-80%。

“缺芯”汽车企业展开自救

芯片短缺与全球疫情暴发且持续时间长相关，但也反映出我国芯片自研率低的问题。

中国汽车工业协会总工程师叶盛基在6月19日的中国汽车论坛上谈到：“当前，我国各类芯片中，MCU（微控制单元）芯片最为紧缺，国内MCU芯片企业最为薄弱。截至目前，中国半导体自给率为15%，其中，汽车芯片自给率不足5%。”

记者注意到，在政策层面，我国多次发文促进芯片行业发展。与此同时，面临芯片风波

的汽车企业也实施了多项举措。汽车分析师、北方工业大学汽车产业创新研究中心研究员张翔表示，“车企也有多种化解决缺芯危机的方式。比如改变生产节奏，通过减少产能来避免缺芯；有些车企把一些低端车型停掉，把空出来的芯片交给高端车型来生产；还有些车企，比如特斯拉宣布自己筹建芯片工厂；一些车企比如特来电，通过参股、和芯片企业合作，来避免缺芯。”

羊城晚报记者 丁玲

民生银行广州分行与广东省文化和旅游厅签订全面战略合作协议



8月3日下午，民生银行广州分行与广东省文化和旅游厅（简称“省文旅厅”）正式签订全面战略合作协议。根据协议，双方将在共同推动广东省文化旅游和金融的深度融合，进一步完善文化产业和旅游产业投融资体系，共同推动全省文旅业和金融业高质量发展，建设更高水平文化和旅游强省等方面开展深入合作。

民生银行广州分行副行长伍影君与广东省文旅厅副厅长赵红作为双方代表签署了协议，民生银行广州分行行长党委书记、行长杨济生与广东省文旅厅党组书记、厅长汪一洋作为见证代表出席了仪式并分别致辞。

杨济生在致辞中指出，省文旅厅是推动全省文化和旅游高质量发展的重要力量，在建设更高水平的文化强省、旅游强省，以及发挥广东文化和旅游资源特色，推进文化和旅游融合发展，奠定广东省文旅融合“四梁八柱”新格局工作中发挥着重要作用。同时指出，民生银行是国内首家主要由民营企业家发起成立的全国性股份制商业银行，广州分行是民生银行首家异地分行，自成立以来始终秉持“服务大众、情系民生”理念，坚持服务实体经济、民营经济

济和中小微企业，近年来更依托全方位的综合金融服务，通过“科创贷”“民生E链”“网乐贷”等创新金融产品，有力地支持了广东省文化旅游业的发展壮大，以“智旅通”“云小店”等特色结算产品，切实解决了相关企业多样化金融服务需求，助推了广东省文化和旅游的消费升级。

杨济生表示，广东省目前正在推动文化和旅游高质量发展，广州分行作为民生银行在粤港澳大湾区内的主力军，将充分发挥金融行业优势，加强与省文旅厅在助力乡村文旅振兴、推进文化旅游产业发展、支持文化旅游消费升级等方面开展深入合作，共同推动双方全面战略合作关系的进一步深化，以新的更大作为为开创全省文化和旅游发展的新局面。

汪一洋在致辞中表示，文化和旅游业是我国国民经济的战略性支柱产业，对经济发展和社会进步综合拉动效应明显。他表示，省文旅厅将积极加强与民生银行广州分行的深化合作，充分发挥各自优势，在乡村振兴、文化旅游产业升级、文旅基础设施项目建设等方面开展全方位的战略合作。（文/戴曼曼）

景顺长城先进智造混合8月6日发行

在“中国制造2025”计划提出以后，我国制造业发展的动力转向创新驱动，企业研发费用及占比逐年提高，“中国制造”向“中国智造”转型成为必然趋势，先进智造也成功站上时代的风口。权益大公司景顺长城基金于8月6日发行景顺长城先进智造混合，该基金将通过综合考虑行业的战略地位、长期盈利稳定性以及所处的周期位置，优选具有较高技术壁垒的优质公司，在严格控制风险和保持流动性的前提下，追求超越业绩比较基准的投资回报。

（杨广）

在“中国制造2025”计划提出以后，我国制造业发展的动力转向创新驱动，企业研发费用及占比逐年提高，“中国制造”向“中国智造”转型成为必然趋势，先进智造也成功站上时代的风口。权益大公司景顺长城基金于8月6日发行景顺长城先进智造混合，该基金将通过综合考虑行业的战略地位、长期盈利稳定性以及所处的周期位置，优选具有较高技术壁垒的优质公司，在严格控制风险和保持流动性的前提下，追求超越业绩比较基准的投资回报。

（杨广）